

Precios de suscripción.

TOLEDO

Mes..... 0,50 ptas
Trimestre. 1,50 »

PROVINCIAS

Mes..... 0,75 ptas.
Trimestre. 1,75 »

Pago adelantado.

LA JUSTICIA

SEMENARIO INDEPENDIENTE

ANUNCIOS

á precios convencionales.

25 ejemplares, 1,75 ptas.

Número suelto, 10 cént.

Pago adelantado.

Se publica los sábados.

REDACTOR-JEFE: CÁNDIDO CABELLO SÁNCHEZ

Redacción y Administración: Ave María, 8.

AMBIENTE POLÍTICO

Es España una de las naciones que tiene menos ideales políticos, por eso somos pobres, nuestras energías económicas están agostadas por completo, y en el concierto universal desempeñamos un papel meramente secundario, nuestra voz no se remonta, ni atraviesa las fronteras consolidando una tesis expuesta, ó haciendo fuerte una decisión, por la carencia de ideales políticos abusan de nosotros, somos los eternos preteridos, que recogemos siempre las migajas en los grandes banquetes internacionales. Nuestra falta de ideales nos acarrea una innumerable serie de disturbios en el seno de la vida nacional. Francia fué grande y digna, sus ideales derrocaron la Bastilla é inyectando en el pueblo francés savia sana y vigorosa, le hizo entrar en una nueva era, y colocarse al nivel entre los pueblos más grandes y prósperos del concierto mundial. Turquía, la joven Turquía, poniendo en pie de guerra sus ideales, que constituían el amor á la patria, ha entrado á saco en las viejas instituciones, carcoma malsana, y sacudiendo el yugo de la opresora tiranía, háse sentido fuerte y razonadora, y ha logrado implantar leyes de elevado espíritu democrático por las cuales se rige. Inglaterra es fuerte y poderosa, porque la monarquía es allí puramente democrática, consecuencia esta de los grandes ideales políticos que alberga.

En España, los ideales liberales son muchos, pero están acallados, permanecen en el más completo mutismo, amordazados por medios rastreros, por el oscurantismo, que vive y medra en nuestra patria, al amparo de alguien que ha muchos años debió haberse ido. Por eso debemos sentirnos enérgicos, y prestar nuestro decidido apoyo al actual gabinete presidido por Moret, que levantando el negro y tenebroso velo que nos cubría, ha hecho que seamos besados por una bella aurora de libertad. Hay que hacer ambiente liberal; de esta forma, España será grande y fuerte, de otro modo seremos un estúpido rebaño de corderos, guiados y sacrificados á su capricho por esa *ola negra* malsana y odiosa, que se llama clericalismo. Una de las cosas de que estamos más necesitados, es de hombres y Prensa que se encarguen exclusivamente de hacer propaganda liberal, de inculcar á nuestra juventud esas ideas, de infiltrarla afición á la política, de lo cual carece, y de esta forma conseguiremos tener mañana hombres sanos, fuertes y convencidos, que sepan colocar á nuestra patria al nivel de los pueblos civilizados.

En Toledo particularmente, esta carencia se nota de un modo aterrador, mejor dicho, esos ideales existen, pero están acallados, muertos, la reacción y las llamadas clases disectoras, que son retrógradas en su mayoría, dejan sentir su influencia sobre ellos y los aprisionan con amenazas, con retirarles el pan que llevan á su boca. Toledo es víctima de una cobardía moral, tremenda, y de aquí nace esa apatía é indiferentismo en él característica. Su juventud, vuelvo á repetir lo que ya dije de ella en un artículo, es de inteligencia completamente castrada, predominando en ella la más absoluta carencia de ideales políticos, por eso al Toledo apático, al Toledo dormido, no hay que hablarle en voz baja, hay que apelar á medios bruscos, hablándole con entera sinceridad. Es necesario entrar entre sus gentes dando alaridos, con la maza enarbolada, asestando fuertes golpes sobre sus espaldas, para que despierte y se avive, para que su inteligencia se ponga alerta, y comprendiendo cuál es su misión, llegando á conocer lo que le conviene, arrolle con ímpetu esa turba clerical que le come, y eche por tierra esos *figurones*, exentos de

inteligencia y cargados de dineros que le humillan y le ofenden.

Esto solo se consigue haciendo en Toledo un verdadero ambiente liberal.

Por el cable

NOCHE TOLEDANA

Habían sonado las veinticuatro en el horario oficial. La clausura del trabajo había terminado, y la fiesta de Todos los Santos, había dado comienzo con un brindis á la juventud ansiosa de emociones, como evocación de pasados tiempos, en que la libertad era la señora del pensamiento, sin limitación de ninguna clase. Sobre el blanco cendal estaban las viandas que habían de consumirse en el improvisado festín que nos ofrecía el director de LA JUSTICIA para conmemorar una fecha, cual era la que suponía el encuentro de verdaderos amigos en un lugar determinado, cuando como evocación sublime la figura venerada del maestro Cavia apareció entre nosotros. Nuestra satisfacción no tuvo límites, y queriendo dar al acto la majestad de que antes carecía, la sincera invitación fué unánime, con el deseo de que el maestro aceptara un lugar en la mesa, gracia y merced que nos hizo, como compensación á los buenos deseos de los modestos comensales. Después de yantar nosotros, cual era nuestro propósito, y ya de sobremesa, pedimos al maestro la merced de que nos diera un pensamiento, unas líneas, algo, en fin, que fuera como el grato recuerdo de su amable compañía, á lo cual accedió, más que por la súplica, por la simpatía de la idea que LA JUSTICIA representa en Toledo, y he aquí, amables lectores, el por qué de las siguientes líneas del maestro Cavia las cuales dicen:

DESPACHO DEL OTRO MUNDO

(Por el cable
de M. de C.)

Toledo fué, y no volverá á ser, gran ciudad romana, ni gran ciudad visigótica, ni gran ciudad musulmana. Ni siquiera tan gran ciudad imperial como quiso hacerla Carlos de Gante. Yo daría por bien arrasada la casa que me arrasaron con tal de que Toledo fuese en el siglo XX lo que yo quise que fuera en el siglo XVI.

JUAN DE PADILLA

Despedímonos, pues, de él, sintiendo el tener que separarnos de su amable compañía, llevando en el alma la agradable satisfacción de haber pasado algunas horas al lado del que representa *mejor que nadie* la intelectualidad española, la cual no es posible que se niegue, si en alguna parte, para justificarla, se evoca el respetado nombre del maestro Mariano de Cavia.

JESÚS GIMÉNEZ.

Madrid, 1-11-1909.

EL NUEVO GOBERNADOR CIVIL DE TOLEDO

Don Juan Mora Garzón.

El domingo pasado, en el tren de la mañana, llegó á la capital el nuevo gobernador civil de esta provincia, acompañado de nuestro particular amigo y correligionario D. Tomás de Beruete.

A saludarle fueron, al Gobierno civil, el jefe local del partido liberal y varias personas de reconocida importancia social y política de la capital.

Al tomar posesión del mando solo hemos de desear, para quien reúne las dotes especiales del nuevo gobernador civil de esta provincia, que su estancia entre nosotros sea de larga duración, y que se encuentre satisfecho *siempre* del proceder de los que por afinidad de ideas han de rodearle necesariamente.

Toledo que por su historia es grande, ante el mundo civilizado, lo ha de ser más, si el espíritu de libertad se refleja en los actos de sus hombres de gobierno. Aquí en donde parece que el espíritu reaccionario ha establecido uno de los puntos de mira, para detener el avance en la marcha de las ideas, necesita hombres decididos y de propósito firme para romper los moldes viejos, en donde se vaciaron las viejas tradiciones del odioso clericalismo. Seguros estamos, por su procedencia liberal de que D. Juan Mora Garzón, actual gobernador civil de esta provincia, sabrá estimar en lo que valen los esfuerzos que han tenido que realizar los partidos avanzados de la capital, para contrarrestar las brutales embestidas de los reaccionarios.

Hora es ya de que cesen de sufrir las consecuencias de la firmeza de sus ideas los buenos liberales, y hora es ya de que nosotros, exentos de toda adulación, saludemos con la satisfacción consiguiente á nuestra primera autoridad, poniendo á su disposición nuestro modesto semanario, en el cual hemos reflejado *siempre* el espíritu de una opinión sana; y si, como esperamos, el Sr. Mora acoge nuestro homenaje en la forma que se merece, de seguro que en él hemos de hallar al amigo cariñoso, á la par que un correligionario, en quien buscar el consejo ó depositar nuestras confianzas.

LOS CONSERVADORES DE TOLEDO

Sabido es que Maura, se apresta á luchar y que para ello dió órdenes y facultades á Cierva y Compañía (¡mentira parece!).

Pero es mucho más inverosímil que aquí, los conservadores intenten organizarse para acudir á las próximas elecciones. Esto, la verdad nos llena de asombro, porque no nos asombraría si efectivamente supiésemos que en Toledo hay un partido conservador; más ¿cómo no hemos de asombrarnos si estamos convencidos de lo contrario? He aquí pues, el asombro nuestro.

Tal vez se llamen conservadores, unos cuantos buenos caballeros — Basarán, Cordovés, Aguirre, Benegas — que diametralmente opuestos entre sí, disponen de algunos hombres y criados para formar el nucleo conservador. A cualquier cosa llaman *partido*, y á cualquier otra *conservador*, pero en su soberbia llevan la culpa, y sino al tiempo.

Estos jefes ya citados no pueden llamarse conservadores de ningún modo; no ya en mala lógica, ni aun pensando con los zapatos de *Telares* es admisible tal impostura. Acaso, si es que quieren llamarse de alguna manera, ahí tienen la oronda de mauristas, pero mauristas á secas, sin más, que más fuera gollaría. ¡No faltaba otra cosa!

Los conservadores de esta localidad, conservadores de cepa, rancios en el ideal del partido, convencidos e intransigentes, disienten de esos *mauristas*; que bien se lo merecen: mejor estaría que se clasificaran en Cordovesistas, etc., y de este modo se verían frente á frente los Basaranistas, los Aguirristas y los Beneguistas.... y los flautistas, que también habrá alguno, puede ser, que toque la flauta á falta de panzudo violón.

Los conservadores toledanos, los que sustentan con su alma el credo de Cánovas del Castillo encarnado más tarde en el verbo robusto y orientado de Silvela, ven con vergüenza que usurpen el nombre de su ideal político, D. Fulano y D. Zutano que como ciegos que son, caminan sin oriente dando tropezones y rompiéndose la testa, entre sombras, envueltos en el negro manto de una sombra más negra que el oscuro túnel que labora el topo ciego y sombrío.

No ilusionen más, no ilusione el *partido conser-*

valor de Toledo; y decimos que no ilusionen porque satisfacción nuestra sería que las discordias, las rencillas que les desunen, fueran salvadas en su totalidad para que una vez unidos y puestos en frente de los liberales, al ser aplastados, arrollados por éstos, no les quedase la disculpa de decir—¡Si no fuese por nuestra disparidad; por nuestros disgustillos!...

Su cortejo de lacayos y ayuda-cámaras, no será suficiente á vestirles la levita, ni á preparar el coche con que emprender la larga peregrinación de sermones en desierto. ¡Oh, si en sus manos estuviese el repetir aquel milagro de los peces y el pan, pudiendo sustituir los peces y los panes, por afiliados de cuerpo entero para asimismo multiplicarles otra vez!

En este estado las cosas, se apresta la próxima lucha electoral.

Los liberales haremos, libres de maquiavelismos y comedias lo que buenamente se nos alcance: esto es, rubricar la sentencia de muerte del partido conservador toledano.

EL ESCLAVO DE SU CULPA

Cuando el partido mauro-clerical era dueño de los destinos de este pueblo, en donde las energías se medían con el mismo metro con que se tomaba la medida de pantalones y gabanes, conocimos nosotros á un individuo que, dándose las de culti-parlante y sin otras miras que las que inspira el mísero interés de asegurar los garbanzos, procuraba por todos los medios, y aun los.... enteros, agrandar á los que tenían la sartén por el mango, y, como es consiguiente, arribaba siempre el ascua á su sardina.

Nuestro hombre poseía un título ó titulillo que, adquirido sabe Dios cómo y.... cuándo, le servía de cimbel para cazar incautos, á fin de que juzgándole al igual del unguento amarillo, los pardillos le confiaran sus guacharros con el fin de enseñarles á volar en el camino de la ciencia.

Un día, pensó nuestro biografiado que le precisaban honores para ser algo en su carrera, y pretendió solícito, de una respetable Corporación, la inspección de bancos y pupitres, sin dotación alguna, por supuesto, como único medio de anular á quien quisiera pudiera ser ostentador de superiores méritos. A fuerza de buscar la ocasión, pero sin regatear los medios, nuestro hombre llegó, pero como se llega siempre, por medio del ruego ó de la adulación, al punto deseado, consiguiendo al fin que, del mísero presupuesto se le entregaran unas migajas del obligado festín de.... Cirios y Troyano. Pero ¡oh, decepción! llegaron al poder los pícaros Troyanos y sin tener en cuenta sus sacrificios máximos, y sus obligadas caminatas, después de las sesiones, para acompañar al grande hombre dueño y señor de aquellos concejos, los que antes habían recibido sus respetos, sin respeto alguno á sus compromisos sociales, de un plumazo, es decir, de un plumazo, no, más bien de un golpe de fortuna, le cerraron las puertas de la esperanza de un sueldo fijo, cortándole la mitad de los míseros emolumentos. Adiós, ilusiones; adiós, mejoras de indumentaria; adiós proyectos de ensanche de local.... para otros usos, todo, todo acabó al golpe de aquel cirio que caído de su candelero había apagado la luz de tan risueñas esperanzas. ¡Así es la vida del hombre que se hace esclavo de su culpa!

LOS ELEMENTOS OBREROS

El elemento obrero, elemento de suma capitalidad é importancia ha de dedicar un punto de su atención á estas líneas que preceden.

Reconocida es, desde luego, la beligerancia que se les ha de conceder. Pues bien, esas sociedades obreras, cuyo esfuerzo en su unión demuestra claramente cual sea la calidad de su fondo y temple del acero en que fueron definidos, verán sin duda el camino que se les impone á su libertario Ideal noble, sano y justo, como lo es el que nos inspira.

Se trata de que no pueden, en modo alguno, susstraerse al apoyo que la libertad merece, y en este caso regatearlo en cualquier ocasión que lo precise. Hé aquí pues, el alerta que nos induce á hablarles franca y llanamente como á los liberales de corazón se nos obliga.

Maura, cuyo recuerdo doloroso desgraciadamente perdura en el fondo del alma nuestra, por aquella época en que erigido en inverosímil macho de un batán más dócil y transigente de lo que mereciera—, el pueblo sacrosanto de que todos formamos parte—

con inusitada soberbia dijo aquello de que las derechas podrían sin esfuerzo rebasar el empuje lanzado por las izquierdas, todas, unidas en suma homogénea de elementos, clases, y aspiraciones.

Las izquierdas claro hubieron de fortalecerse según el consejo de la razón, hermanándose por amor á la libertad, por odio á la tiránica cadena con que eran amenazadas, por aprensión si lo queréis, á un inominado é intangible presentimiento, que no ha faltado ni la sombra de una transparencia para ser realidad envolviéndonos en una hecatombe cuyo dintel ya se nos mostró teñido de sangre, de lágrimas, de hieles lamentables cuyo impresionante aspecto, á la larga podrá borrarénsenos del alma que solo deseaba un luctuoso albor de oro.

Los republicanos, los liberales han de secundarnos, lo sabemos; pero no solamente á ellos acudimos; existe ese núcleo de obreros socialistas, que abandonando prejuicios de clasificación, ofrenden su concurso á aquellos que se hallan en vías de lanzar al viento esa hermosa bandera, cuyos colores sacratísimos á todos impresionan, colores de paz y riqueza, justicia y valimiento; colores que en nuestra alma lucen como una esperanza, como una ilusión salvadora, y que en este instante electoral que se nos avecina, puede abandonar su aspecto de ilusión para posesionarse de las insignias magnánimas de realidad y hecho.

¡Ah! hombres, individuos de la calidad que seáis, prueba se os ofrece, de prestar el apoyo á que estais obligados, ofreciéndolo en aras del ideal severo y justo que á todos nos anima.

Para llegar al fin, todos los medios son admisibles; y si ésta es una doctrina que demuestra un espíritu generoso, noble y digno ¿por qué no comulgar en ella, sabiendo que el fin á que se aspira es un fin que aureolado por el rumbo límpido de la justicia, ha de llevarnos á una libertad que todos anhelamos con ansia que nos devora?

Las izquierdas han de unirse como hermanas formando un solo brazo, suficientemente fuerte y agresor, capaz de rematar esa despótica fiera del repulsivo maurismo, que por su soberbia inconcebible, aun luego de su caída, quiere revolverse como una amenaza.

Pero no será; el hombre de corazón generoso, el hombre liberal, el hombre que se precie de serlo, es obligado á sumársenos para que juntos, en un coro que forme una voz sola podamos lanzar un grito, como un anatema: ¡Libertad!—á esa nube negra y poco escrupulosa, que nos puso en el camino de la vergüenza.

Veán, pues, las entidades obreras á quienes nos dirigimos, que es obligación precisa lavarnos de esa mancha repulsiva que maculó hasta el aire de nuestros pulmones.

Don Julio Burell.

El insigne periorista, maestro que dirigió *El Imparcial*, *El Gráfico* y *El Mundo*, gobernador que fué de Toledo, ha sido nombrado por el actual Gabinete Moret, para desempeñar la dirección general de Obras públicas, alto cargo que ya ocupara siendo ministro el Sr. Gasset.

De su aptitud y laboriosidad reconocida hay que esperar la necesaria diligencia que tan alta Dirección precisa. Burell, hombre inteligente y cultísimo dirá el credo de su labor, concienzuda y ampliamente, llenando un vacío que era de tanto lamentar.

El día 3 del mes actual, tomó posesión de su nuevo cargo, cedido por el Sr. Calderón, director saliente.

Ya está, pues, en funciones, el Sr. Burell. Reciba nuestra enhorabuena, sincera y regocijada.

EXPLICACIONES

Son innumerables las reclamaciones que pesan todos los días sobre la Redacción de nuestro periódico. Cada número es una ráfaga de simoum abrasador levantado por la verdad, y raro es aquel que no acarrea la molestia de tener que dar explicaciones al molestado de turno.

No dejamos de reconocer, que si algunas de las explicaciones demandadas no son hechas con justicia, tampoco carecen de ella ciertamente, y por eso las ofrecemos con gusto, pero la mayoría de las veces, se quejan tan absurdamente que si no fuera por nuestra caballerosidad reconocida, volveríamos las espaldas por toda respuesta.

Esto se comprende. Es esta una ciudad, en la cual

está acostumbrado todo el mundo á hacer lo que le viniere en gana, en medio de la atonía característica que luce como símbolo de Toledo, y claro, ahora que no les dejan abandonados en el sueño letárgico, donde iban á parar todas las cosas, se molestan, se ofenden y airados se nos llegan á pedir explicaciones.

Como el pueblo romano, pedía alzando los puños al César «¡Pan y Circenses!», el Toledo de hoy cual si fuésemos otro César, nos reclama «¡Explicaciones, explicaciones!», ni más ni menos que si nos hallásemos aún por aquellos tiempos anteriores á la Era de Cristo.

¿No se puede decir la verdad? ¿No se puede defender el interés de todos?

Resulta ridículo, arteramente ridículo olvidar, que sobre nuestras cabezas pesa el siglo veinte y que la Paz Octaviana cesó hace muchos años, por más que aquí continuara hasta hoy.

Y decimos hasta hoy, porque no cejaremos en nuestras campañas justicieras é intachables. A nuestro director, nada se le importa un bledo de nada, puesto que al obrar, lo hacemos con la sincera convicción de aquel padre que amonesta al hijo por su dignidad y buen nombre. Nosotros, á fuer de hombres honrados y limpios de toda mácula, diremos siempre que preciso sea, aquello que si muestra alguna carroña redunde en el bien general del pueblo por quien luchamos y á cuya disposición ponemos nuestra energía y nuestro esfuerzo más íntimo y abnegado.

Desesperen de su vano ilusionar aquellos que crean poder reducirnos al silencio, con más ó menos directas amenazas. Nosotros ¡no tenemos miedo porque somos justos. Ni daremos un paso atrás, porque somos hombres de corazón. Y basta de palabras, que nos faltan para otras cosas más importantes. Conste solamente que nuestro lema, siempre será con nosotros, pese á quien pese y sea á la costa que ocurra. Justicia; Guerra al mamotreo: Justicia en toda ocasión. He ahí el augusto programa que siempre desenvolvimos y al cual nunca abandonaremos.

ECOS POLÍTICOS

(DE MADRID)

El Consejo de Ministros celebrado el día 2 del actual en la Presidencia empezó después de las seis de la tarde y terminó á las nueve de la noche, diciendo el Sr. Moret que el Consejo sería importante, porque en él se trataría del programa del Gobierno.

El Presidente, como ministro de la Gobernación dió lectura á sus compañeros de las bases de un Decreto restableciendo en su integridad la ley Municipal de 1877 y aplicando, dentro del texto de sus artículos, las disposiciones más importantes comprendidas en los proyectos de descentralización administrativa sucesivamente sometidos al Parlamento, sobre todo en lo que se refiere á las facultades propias de los Ayuntamientos, al carácter ejecutivo de los acuerdos y á la municipalización de sus servicios.

El Consejo aprobó unánimemente las dichas bases, que pueden considerarse como programa del Gobierno liberal ante el país con motivo de las próximas elecciones municipales.

Respecto de las bases para el Decreto poniendo en vigor en toda su integridad la ley Municipal de 1877, de lo que se trata, según referencias, es de derogar todos los Decretos y Reales órdenes dictadas en el transcurso del tiempo como aclaraciones y comentarios á dicha ley, y que pueden dar origen á diversas interpretaciones de la misma; por medio del Decreto aludido, se introducirán en los diversos artículos de la ley modificaciones conducentes principalmente á dar mayores atribuciones á los Municipios, con especialidad en lo que se refiere á subastas y arbitrios.

El Gobierno presentará en su día á las Cortes el oportuno proyecto para hacer firmes esas modificaciones, que por virtud de un Decreto van á ser introducidas en una ley.

El Decreto de referencia quedará ultimado dentro de pocos días.

SECCIÓN OBRERA

La unión es fuerza.

(Conclusión).

IV*

El pueblo esclavo ha procurado y procura en todas las épocas de la vida libertarse de la esclavitud en que está sumergido; pero en tantos años de lucha constante no ha podido conseguir ni una pequeña parte del manjar que le corresponde en el banquete de la vida.

Los trabajadores, para librarnos del yugo capitalista,

empleamos como armas de combate, entre otras, la huelga general y el boicot como más esenciales y de justa razón. Mas estos elementos la práctica nos ha enseñado, que si bien lo podemos utilizar como medio potente, no son sus resultados para poder descansar en ellos por proporcionarnos un alivio pasajero aun cuando se haga en muy buenas condiciones.

Nosotros, los obreros de Toledo, colocados en la organización obrera que en la actualidad tenemos la lucha, es cruenta y sin límites, y, por tanto, sin poder llegar á feliz término, porque á nuestra solidaridad le falta lo más importante de sus detalles, y es, una táctica acoplada á la vida local y una educación intelectual especialmente nuestra y que cuya enseñanza sea laica y racionalista como decía en mi artículo anterior, y que esta instrucción corra por nuestra propia cuenta, basada en la más estricta razón integral y no en las supercherías que nos han legado las religiones de todos matices, creando en ésta mucha táctica de enseñanza, nuevas orientaciones y nuevos hombres de gran provecho que, formando una nueva generación, sea ésta la que se libertará por sí sola de todo lo que signifique opresión y tiranía formando el nuevo mundo verdaderamente humano y equitativo en todo nuestro planeta Tierra.

Sabemos positivamente que la transformación de la vida social no es cuestión de momento, es una cuestión que el transcurso de los años nos lo ha de proporcionar, y hasta tanto no llegue esta generación consciente tenemos necesidad de poner en juego todos los medios que nos conduzca lo más pronto posible, aunque pasajeramente, al mayor alivio de nuestra esclavitud, y para esto los medios con que contamos son todos los que, al tratar de nuestra reorganización, he dejado manifestado ó sentado como precedente.

Como resultado de mis propósitos, según manifesté en mi primer artículo y que después he expuesto como mejor me he podido dar traza, en los siguientes estoy en la creencia de que si los obreros asociados de esta localidad tuviéramos la federación local á que me he referido de una manera bien organizada, contando desde luego con la buena organización gremial que en la actualidad tenemos y con nuestra casa centro de nuestra propiedad, y de esta manera tendríamos una economía considerable en nuestras cajas por evitarnos los alquileres que en la actualidad venimos pagando y un aumento de fuerza moral grande por el natural entusiasmo creado á consecuencia de la propiedad adquirida á fuerza de la acumulación de nuestros pequeños óbolos, y que dentro de nuestra casa centro, á fuerza de seguir acumulando nuestras pequeñas cuotas, llegaremos sin gran esfuerzo á implantar una gran cooperativa bien reglamentada para que su vida administrativa fuera lo más honrosa posible con un articulado especial que obligara de una manera terminante el fiel cumplimiento administrativo á los compañeros encargados de su funcionamiento.

De esta manera, al mismo tiempo que ingresarían gruesas utilidades en la caja común de nuestra federación, en el hogar familiar de cada socio se encontraría, á la par que gran economía, la garantía de la calidad y peso de los artículos y que nos serviría de gran estímulo para sostener con entereza nuestra marcha progresiva, y que, buscando manera de complementar nuestra obra de redención, acumularíamos nuestras energías para conseguir la implantación en nuestro centro ó local adecuado al objeto, un centro de enseñanza donde nuestros hijos y demás familia recibieran una educación, acoplada á las verdaderas necesidades naturales, cuya dirección y enseñanza sea directamente nuestra, y por lo tanto quitados de sumir en el lúgamo del oscurantismo, único culpable de la tiranía de los pueblos, complementando nuestra labor económica social con un taller colectivo para que nuestro sudor no fuera á manos de los explotadores que, después de apropiarse de ello, nos tratan como á miserables bestias de carga, y, por lo tanto, según ellos, sin derecho como ciudadano á ser considerado como tal.

Todas estas mejoras unidas á un montepío que, por nuestra propia cuenta, dirección y custodia, tuviéramos implantado donde se amparasen á todos los compañeros nuestros que, por efecto de enfermedad, accidente de trabajo ó vejez, se encontrasen necesitados de auxilio, tanto moral como material.

Teniendo en cuenta que todo esto fuera guiado y regentado por nuestra federación local, representante genuino de todo nuestro movimiento obrero, y de esta manera me atrevo á asegurar que nuestra vida sería llena de bienandanzas, y colocados en esta situación de buena organización y desenvolvimiento, podríamos, con grandes ventajas para nuestro triunfo, el hacer á la clase patronal y capitalista todas cuantas peticiones que fueran dentro de la razón y de la justicia, con la completa seguridad de alcanzar, sin grandes esfuerzos ni sacrificios, nuestro triunfo moral y material.

J. A.

PRESUPUESTOS MUNICIPALES

Algunos de los capítulos aprobados hasta la fecha y sacados á flote con ganchos, son de todo punto innecesario, con lo cual gravan inútilmente el presupuesto, pudiendo dedicar ese dinero á otro sin fin de cosas que lo reclaman.

Esperamos que la Junta de asociados, teniendo en cuenta que su misión es velar por los intereses comunales, echarán por tierra todas esas gratificaciones,

verdaderos *momios* que nosotros daremos á conocer en el número próximo á los asociados, esperando obren con rectitud y justicia, por lo cual el pueblo les estará agradecido.

Una de las gratificaciones que los señores asociados deben suprimir á todo trance sin oír las interesadas opiniones de unos, es la que disfruta el secretario de la Junta de Instrucción pública, cargo que no tiene finalidad alguna, ni trabajo, habiendo sido éste siempre llevado por uno de los negociados del Municipio. El citado puesto es sólo honorífico, según el que le desempeña, por lo tanto hace mal el Municipio en darle honores y dinero. ¡Fuera pejiueros de esta índole! Háganse economías y destínese el dinero á mejores fines.

Ahora los asociados tienen la palabra.



Teatro de Rojas.

Parece ser que el ruego dirigido por mí en el pasado número á la simpática Gómez-Ferrer con el fin de que ésta interpusiera su influencia para que fueran puestas en escena obras de corte moderno, y dejarán de servirnos *terribles* y detestables dramones que invitan á la risa, no ha caído en el vacío, y regocijome, al ver anunciada para esta noche obra tan primorosa como *Las flores*, y de tanta intensidad dramática, y sublimes decires como tiene *La fuerza Bruta*, originales de los Quintero y Benavente, respectivamente.

Si el nuevo rumbo que ha tomado la empresa ó la dirección artística, para elección de obras obedece á particular conveniencia, ó gusto artístico, sea por lo que sea, lo celebro y sinceramente les mando mi felicitación, en nombre de los buenos amantes del arte, que aún conservan buen gusto y tienen intacto el sentido común. Si la causa obedece á la insinuación hecha por mí á Mercedes Gómez-Ferrer, doy mis más expresivas gracias á la bella actriz y quedo por tal causa altamente agradecido.

Las obras puestas en escena durante la semana, estuvieron interpretadas deficientemente, sobre todo *La dicha ajena*, la cual puedo asegurar, por lo que ví, que no habían ni aun mirado los actores sus papeles respectivos.

El Tenorio dejó mucho que desear, sobre todo el Sr. Norro en su papel de *Ciutti*, que le equivocó—no sabemos si á sabiendas—lamentablemente, confundiendo el escenario con la pista de un circo. ¡Señor Norro, no hay derecho á burlarse del público, que merece algún respeto y más cuando se trata, como éste, prudente y cortés hasta la exageración; porque tenga en cuenta, que si eso lo hace fuera de Toledo, la que se gana se oye hasta en el Rif!

Ensayen mejor las obras y no *arrempujar* tanto, amigos míos.

Para esta noche están anunciadas *Las flores* y *La fuerza bruta*. Esperamos que en la citada de las primeras obras me dará motivo la Srta. Gómez-Ferrer para cantar un himno en loor suyo. Me alegraría.

EL NIÑO DEL PELO BLONDO.

LA JUSTICIA se vende en el Centro de periódicos que en la plaza de Zocodover, tiene establecido el Sr. Silla.

CRÓNICA

Los socorros para los reservistas.—Según *El Liberal*, de Madrid, ha producido dolorosa impresión la noticia de haber sido recogida pidiendo limosna en una de las calles de Barcelona, una mujer acompañada de tres niños, hijos de un reservista incorporado al ejército del Rif.

La indignación que ha producido en el público, es grande, por que este caso, evidencia la imperfección con que se reparten los socorros.

Sesiones municipales.—En la celebrada el último miércoles por nuestro Ayuntamiento, quedó aprobada la totalidad de los presupuestos que han de regir durante el próximo año. En las sesiones sucesivas se discutirá el Articulado, hasta su total aprobación. Parece que la baja, en los gastos, presentada por la Comisión de Hacienda, será de algunos miles de pesetas; respecto á los ingresos, se propone la creación

de nuevos impuestos, los cuales, si son aprobados, agravarán *seguramente* la vida de las clases necesitadas. ¡Cuándo se convencerán los Municipios de que la resolución del problema social consiste en abaratar la vida en las grandes poblaciones, mejorando, á la par, sus condiciones higiénicas!

¿Cuare causa?—El pasado 4 del mes actual, día de San Carlos Borromeo, hemos visto ondear la bandera nacional *únicamente* en las Casas Consistoriales de esta capital, y no hemos podido por menos de preguntarnos con extrañeza al ver que la indicada enseña no se ostentaba en los demás edificios oficiales, ¿por qué causa hace tal distinción nuestro Ayuntamiento? Contéstenos *quien pueda*, con lo cual quedará satisfecha la pregunta.

Así se empieza.—Según hemos oído, en algunos distritos de los de esta provincia, los liberales están haciendo trabajos *de importancia* para las próximas elecciones de Diputados á Cortes, aprontándose *con valentía* á la lucha y con la decisión de obtener el triunfo. Esperamos que en Toledo se tome el ejemplo y no se deje todo para última hora, como sucede casi siempre.

Jubilación forzosa.—Por tener el máximun de servicios y la edad reglamentaria, se ha jubilado el Ingeniero de Caminos Canales y Puertos, Excelentísimo Sr. D. Emilio Grondona. Como suponemos que el Sr. Grondona fijará su residencia en esta capital, en donde tiene sus afecciones de familia, y la tierra guarda los queridos restos de la compañera de su vida, no podemos por menos de congratularnos por ello, pues la contrariedad que su nueva situación puede producir al Sr. Grondona, ha de transmitirse en algo positivo para esta población, tan necesitada de hombres de sus condiciones.

Amigo íntimo del Sr. Sagasta, fué el Sr. Grondona, y á su lado (si no estamos equivocados) militó siempre; y si aún nuestro amigo, conserva algunas aficiones políticas, seguramente que el partido liberal *histórico* habrá de demandárselas, pues le hacen mucha falta *en esta capital* hombres que reunan las condiciones del Sr. Grondona, para llegar á donde otros partidos están colocados, sin duda porque los cuentan dentro de su seno.

Reciba, pues, el Sr. Grondona, nuestro más efetuoso saludo.

Cargos vacantes.—Para ser provistos en las primeras elecciones, han de cesar en sus cargos, los concejales del Ayuntamiento de Toledo, siguientes: Señores Benegas, Rubio, Prudenciano, Guzmán, Martos, San Román, Santa María, García Benito, Ortiz, Lafuente, López y otro. Además habrá de ser provista la vacante del Sr. Micas, fallecido al poco tiempo de su elección, en Puente Viesgo. Suponemos que varios de los que cesan lucharán para su reelección, pero quizás otros, renuncien á ella, con lo cual habrá puestos vacantes para que los liberales lleven á sus amigos al Municipio, cuya Corporación es la base de vida de esta capital, no solo en la parte social, sino en la parte política, aun cuando *se dice* que, los cargos de concejal son exclusivamente de carácter administrativo.

El nuevo gobernador del Banco de España.—Aun cuando en condiciones de ministrable, por haber sido subsecretario de Gobernación y diputado á Cortes, en varias legislativas, el Gobierno sólo ha otorgado *otra vez* este cargo de confianza á nuestro querido amigo D. Fernando Merino y Villarino.

Hombre de carrera, con posición social independiente y de una actividad *poco común* entre los que se encuentran en las condiciones del Sr. Merino, estamos seguros que hubiera hecho un ministro *muy aceptable*, en este país en donde hay la precisión de crearlo todo. De todos modos, el Sr. Moret, á cuyo lado está el Sr. Merino, suponemos que ha de tenerle presente para que en una de las crisis porque *necesariamente* ha de atravesar el partido liberal, durante su mando, pase, nuestro querido amigo, desde el Gobierno del Banco de España al cargo de consejero de la Corona. Reciba pues, de todos modos, nuestra enhorabuena, el joven diputado por La Vecilla.

Visita reglamentaria.—Se hallan girando visita de Inspección de la Delegación de Hacienda de esta provincia D. José Rodríguez Sedano, inspector Regional y como auxiliares los Sres. D. Daniel Calero, don Enrique la Villa y D. Vicente Antelo.

Buenos propósitos.—La Comisión de Monumentos Históricos y Artísticos de la provincia de Toledo, se ha dirigido, *en petición*, á varios vecinos de esta capital, solicitando, de ellos, el que cedan algunos objetos de su pertenencia al Museo provincial, con el objeto de que, aparte de su conservación, puedan servir de exposición á los que lo visiten, y más tarde cuando haya número suficiente de aquellos, crear un Museo municipal de donde no salgan nunca, como se hace en otros países.

A dicha invitación han respondido los Sres. Borondo (D. Jorge); Moraleda (D. Juan); Castaños (D. Manuel); Porres (D. Julio); Páramo (D. Anastasio); Villaverde (D. Bienvenido), y Cabrera (D. Aurelio); cediendo unos en calidad de depósito, y otros en propiedad, columnas, azulejos, vasijas, dovelas y otros objetos de valor artístico para la formación del indicado Museo, lo cual demuestra que aún quedan amantes de la *patria chica*, la que en los pasados siglos ostentaba una grandeza de arte, de la cual, ni remota-

mente pueden darse cuenta los que en la actualidad admiran los restos *mal conservados* de sus Monumentos arquitectónicos.

Deseamos el que los buenos propósitos de los *fundadores de la idea* no se quede en dicho, *solamente*, y que la lleven á efecto, aun cuando sabemos que para ello habrán de imponerse muchos sacrificios. Ánimo, pues, y á no desmayar en la demanda.

De interés.—La *Gaceta* del 2 del actual ha publicado una relación de los destinos vacantes que han de proveerse con sujeción á los preceptos de la ley de 10 de Julio de 1885 y Reales órdenes de 31 de Marzo y 23 de Septiembre de 1891, expedidas por la Presidencia del Consejo de Ministros.

Planes de Hacienda.—Según rumores, el nuevo ministro de Hacienda tiene el proyecto de encomendar la formación del Registro fiscal, de edificios y solares, á las Cámaras oficiales de la Propiedad urbana (en donde las haya) auxiliadas por los empleados del Estado. De este modo se propone el ministro,

no solo reforzar la tributación, sino evitar las ocultaciones, y al propio tiempo el que unos contribuyentes paguen por otros, lo cual las Cámaras conseguirán si las mismas hacen los indicados trabajos.

Disposición legal.—Por ser de interés general para el público y que seguramente agradecerán nuestros lectores, dice: Vistas las instancias elevadas á este Ministerio (de Gracia y Justicia) en solicitud de que sean admitidos en los Tribunales y Juzgados del Reino los escritos y sus copias hechos con máquina de escribir, S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer el que se acceda á lo solicitado por los recurrentes; debiendo hacerse dichos escritos á un tercio de margen en todas las caras del papel, y conteniendo la primera el encabezamiento y 22 líneas más, y en las sucesivas 30 líneas por debajo del sello, cualquiera que sea el tipo de letra de la máquina que se emplee entre las corrientes. Cada línea contendrá, como máximo, 43 letras, y el espacio entre renglón y renglón será de 6 milímetros, como mínimo.

Quejas del vecindario.

Para la Electricista.—Los vecinos de la calle del Pozo Amargo se quejan (y con razón), de la falta de intensidad de la luz que les suministra la Compañía. ¿No podría mejorarse este servicio? A las autoridades les corresponde la respuesta.

Abusos.—Aun cuando no existe disposición especial en las Ordenanzas Municipales de esta población, que determine las horas en que han de hacerse las descargas del carbón, de las carretas que lo transportan, su reposo y acopio por las carbonerías, entendemos que á las autoridades les corresponde el evitar á los vecinos las continuas molestias que les proporcionan dichas operaciones, así como el que en el centro del día se intercepte la vía pública. ¿Será atendida nuestra petición? No lo dudamos, por ser un acto de justicia, que reclama la opinión pública.

Toledo—Imprenta y Librería de Menor

Rafael Gómez-Menor.

Imprenta, Librería y Encuadernación

Comercio, 57, y Sillería, 15.—TOLEDO

En esta casa se hacen toda clase de impresiones y encuadernaciones de lujo á precios económicos.

LA VALENCIANA

—GRAN ZAPATERÍA DE LUJO—

LA PRIMERA EN SU CLASE

Especialidad en calzado á la medida.

Comercio, 13, 15 y 16.—Toledo.

GRAN FÁBRICA DE RÓTULOS ESMALTADOS

Esmaltación de toda clase de objetos en fundición y chapa de hierro.

de

Manuel Viñado.—Zaragoza.

Numeraciones para Teatros, Casinos, Fondas y Academias.—Etiquetas—anuncios para fabricantes y constructores.—Bandas y rectángulos.—Numeraciones para casas.—Placas de calle.—Letras sueltas esmaltadas sobre hierro. Anuncios para Tiendas de Ultramarinos y Confiterías.—Letras esmaltadas sobre cobre para pegar en cristales.

Representante en Toledo: Don Raimundo de Pablos.—Valdecaleros, 1, teléfono, 87.

LA COMPETIDORA

GRAN FÁBRICA DE AGUARDIENTES ANISADOS

Elaboración especial de vino puro del país, garantizado.

M. Lorenzo Sosa.

CAZALLA DE LA SIERRA

Nota de precios con arreglo á la nueva ley de alcoholes. Arroba de 16 litros con embase é impuesto.

Doble anis, 18 grados.....	19 pesetas
Idem idem refinado, 19 idem.....	21 »
Triple idem idem, 20 idem.....	23 »
Idem idem especial, 20 idem.....	24 »
Idem idem idem, 21 idem.....	25 »
Idem idem extra, 22 idem.....	27 »

Caja de 12 botellas de $\frac{3}{4}$ de litro con precinto de pago.

Marca 1 racimo.....	27 »
Idem 2 idem.....	29 »
Idem 3 idem.....	31 »
Idem 4 idem.....	33 »
Idem 5 idem.....	35 »

Especialidades de la casa.

Flor de Cazalla.....	38 »
Crema de guindas.....	38 »
Garrafitas finas de un litro (sin correa) docena.....	40 »
Idem idem medio litro, (sin correa) docena.....	30 »
Idem idem de un litro (con correa) docena.....	47 »
Idem idem medio litro, (con correa) docena.....	37 »

NOTA IMPORTANTE. Esta casa tiene á bien de regalar en cada caja de botellas y garrafitas 6 copitas finas con la razón social de la misma, un cromó-anuncio, una elegante bandeja esmaltada y un saca-corchos.—Para pedidos en Toledo y su provincia dirigirse á D. RAIMUNDO DE PABLOS, Valdecaleros, 1.

SOBRINO DE ELEUTERIO CANO

TEJIDOS PAQUETERÍA Y QUINCALLA

SILLERÍA, 19 Y 21.—TOLEDO

Ya todo el mundo lo dice
y con sobrada razón,
no hay caramelo en España
que iguale á los de limón.

Hecho en forma de pitillos
y preparado en paquetes,
los vende por centenares
TELESFORO DE LA FUENTE.

Su clientela solicita
más que puede elaborar,
y por esa circunstancia
él no los quiere anunciar.

«IDEAL TOLEDANO»

NUEVO CAFÉ

(servido por señoritas)

INMEJORABLE SERVICIO

7, SINAGOGA, 7

BALNEARIO DE LA ISABELA (GUADALAJARA)

Aguas termales sulfatado-cálcicas de las más azoadas y radiactivas de España.

Temperatura 28° 5 C. Azoe puro en 24 horas, más de 800 litros. Radiactividad 1227'21 voltios hora litro.

Son eficacísimas para la curación de todas las enfermedades nerviosas en general, neurastenia, vesania ó locura, insomnio, histerismo, epilepsia é histero epilepsia, neuralgias diversas, hemiplejías y paraplejías, etc. etc.

GRANDES MEJORAS EN EL BALNEARIO Y EN LA FONDA

Automóviles. } Saldrán de Guadalajara á las 11 $\frac{1}{2}$ de la mañana, Asiento y 15 kilos de equipaje, 12 pesetas.
} Saldrán de Huete á las 4 $\frac{1}{2}$ tarde. Asiento y 15 kilos de id. 10 id.

TEMPORADA OFICIAL 1.º DE JUNIO A 15 SEPTIEMBRE

Más detalles y encargos de billetes } En Madrid: D. Antonio Hernández, Sucesor de Tejada, Arenal, 4, tienda.
para los automóviles..... } En Guadalajara: D. Isidro Taberné.
} En Huete: D. Mariano Cobisa.

LA JUSTICIA

SEMANARIO INDEPENDIENTE

REDACTOR-JEFE: CÁNDIDO CABELLO SÁNCHEZ

SE PUBLICA LOS SÁBADOS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.—En Toledo: Mes, 0,50 pesetas; trimestre, 1,50 id.—En provincias: Mes, 0,75 pesetas; trimestre, 1,75 id.; 25 ejemplares, 1,75 id.; número suelto, 10 cént.—Anuncios á precios económicos.

Redacción y Administración: Ave María, 8.